

■ 教育学

我国档案学教育的需求与诊断

刘 家 真

(武汉大学 信息管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 刘家真(1947-),女,湖北武汉人,武汉大学信息管理学院档案系教授,博士生导师,系主任,主要从事数字信息资源管理及电子公务与文件管理研究。

[摘要] 文章分析了档案学教育需求的现状与成因,探讨了档案学教育的供求矛盾,并提出了调整档案学学科结构的建议:控制档案学硕士点增涨力度;明确普通地方院校与部属高等院校在档案学教育层次上的定位,以利于合理使用教育资源并符合人才市场对档案学教育的需求。

[关键词] 档案学; 高等教育; 教育需求; 调制

[中图分类号] G270 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)04-0528-05

教育是培养人的一种社会实践活动,教育的生命力在于社会需求。在市场经济环境中,高等教育的人才培养必须考虑到社会对教育的需求,旺盛的教育需求才会促进教育事业的发展。不符合教育需求规律的教育服务,必然会被社会淘汰。教育市场是随经济发展不断地变化的,教育部门应经常根据社会、经济发展需求,对教育作出适当的改革与调整以增强其适应能力。

本文分析了个体与社会对档案学学科教育需求的状况,探讨了档案学学科的教育供求矛盾,并在此基础上提出了政府与职能部门调整档案学教育结构的诊断意见。

一、教育需求与影响因子

教育需求是指经济、社会和个体的发展对教育的依赖关系。经济与社会发展需要专门人才,因而它对教育的依赖关系表现为人才需求;个体要发展需要受教育,所以个体对教育的依赖关系表现为对受教育机会的需求。在计划经济时期,个体受教育的机会与人才培养、工作分配是溶为一体的,受教育者对教育的需求与社会对人才的需求经常存在着矛盾,但国家可以通过对毕业生指定分配这支大手使矛盾达到统一。今天是社会主义市场经济时期,与计划经济根本不同的一点在于市场经济是市场配置资源。当前,我国 95%以上的物质资源和 80%的人力资源是由市场配置的^[1](第 59 页)。在劳动市场与受教育机会并行的市场经济环境中,教育需求主要表现为个体对受教育机会的需求。今天,教育与个人生存、发展的相关性比以往任何一个时代都更加密切。

当教育机构通过高考分数筛选求学个体的同时,个体也通过报考志愿来挑选受教育的专业和学校。报考志愿的多少表面看起来是生源问题,实质上是个体教育需求的表现。通过学生填报志愿,我们可以

发现影响教育需求的主要因素是就业竞争与个人未来的生存发展。

1. 就业竞争。就业与人的生存是直接相关的, 考生心目中的热门专业之一就是就业率高的专业。就业率高的专业往往是知识面广、实践知识多的宽口径应用型专业, 例如文科的管理学类专业, 理科的计算机专业等。此外, 当前国家亟须的新专业, 如信息、生命、环境等专业也属热门专业。这类专业目前培养的人才供不应求, 不仅易于就业而且还有利于毕业生挑选职业。

2. 个体发展。进入21世纪, 我国的农业经济、工业经济、知识经济会出现新的格局, 这使教育与人的生存发展更为密切。受教育者除考虑到毕业后的就业外, 有些更希望接受高质量的、更高程度的教育, 为个人今后的发展增添砝码, 更大限度地掌握就业的主动权。能佐证这一观点的事实是, 近两年来高校毕业生中选择不就业的人数越来越多, 并呈上升趋势, 这类人不想立即就业的目的是为了进一步深造或自主创业。有资料报导, 上海重点大学本科生考研人数接近毕业生总数的33%, 有的达到50%; 1998年的调查资料表明, 北京大学、清华大学、北京师范大学、北京交通大学、北京航空航天大学被调查的301名大学生中, 有出国意向的超过了70%。

应届大学生中“不就业族”的出现反应了个体对教育需求的多元化, 当前就业不是目的, 而是通过受教育寻求更大的个体发展空间与机遇, 以适应知识经济时代对人才的要求。这类求学者大多以知名大学、学术地位高的学科为报考对象, 即使这类专业当前就业环境不好, 他们也踊跃报考, 例如法学、生物学等也属当前热门专业。

二、档案学教育需求现状与分析

2000年第九届档案学专业主任联席会议的资料表明, 各高校档案学专业招生招到的大多是非第一志愿的生源^[2](第56页)。的确, 近几年来第一志愿报考档案学专业的学生人数是每况愈下。地方院校与部属院校相比, 部属院校档案学专业缺乏第一志愿生源的现象更为严重。有一个令人尴尬的事例是, 有一所地方院校的档案专业向来生源较好, 不久前并入部属某知名大学后, 尽管该档案学专业的办学条件比过去更好, 但报考该校档案专业的第一志愿者却为零。他们不无感慨地说, 难道档案学专业天生就不应该设在知名大学?!

笔者对以上现象的分析是:这是教育需求多元化所致。

1. 生源与需求。多年来, 我国都是利用高考分数线将报考大专院校的学生分成多个类别, 例如“重点线”、“省线”等。一般情况下, 不同分数线的生源, 其质量不同。“重点线”上的生源大多学习成绩优良, 对今后个人的前途有更高的自我设计, 不少抱有本科毕业后的“再发展”的期望, 以上部分的某些资料已经一再验证了这一判断。他们在锁定名校后, 还要挑选一个可以令他们有更大发展空间与深造机会的学科领域, 以利自己今后对社会、经济的变化有更大的适应能力。部属重点院校, 特别是综合性大学, 学科门类齐全。在众多的可选择的学科中, 无论从今后就业面, 还是今后的再发展空间, 或是学科学术地位, 档案学专业都不属最好的。由此, “重点线”以上的生源自然就不会将第一志愿投向档案学。一些被硬性录取到档案学专业的学生, 即使一再告诉他们, 本专业就业率如何高、就业单位如何好, 他们也往往不为之心动, 而是想方设法力图调换专业。调换专业失败者大多都选择了双学位或辅修第二专业以与命运抗争, 其目的是想通过考研跳出档案学专业, 实现最初的追求。因而, 普遍现象是档案学专业本科毕业后再报考本专业研究生者寥寥无几。

与“重点线上”的生源不同的是, “省线以上”的考生最担心的是是否能够争取到一个接受本科教育的机会, 特别是高出“省线”分数线不多的学生。相对其他热门专业, 档案学专业可能录取的几率更大。因而, 很可能是这一动因使地方院校的档案学专业的本科生源高于重点院校档案学专业本科生源。当然, 并不排斥档案学专业本科毕业生就业难度不大的因素。

笔者认为, 个体对档案学学科教育需求低下的主要原因是档案学教育的职业取向过强与学科地位

不高。

2. 过强的职业取向影响就业面。职业取向是指特定学科教育面对社会对该学科专业人员的素质要求所做出的知识教育选择, 高等教育中任何学科教育, 其职业取向都是其学科教育的特色之所在。但一个学科如果过于重视职业取向, 就会使该学科只注重一般职业培训而不具备研究性质, 这不仅会影响到该学科的学术水平的提高, 而且会使学生就业困难。

长期以来, 档案学教育被限定在狭小的空间, 以文件为载体的信息作为主要研究对象, 围绕档案馆工作的实务组织课程、培养人才。由此, 档案学教育中, 各高校大多都将档案工作的专门知识、专业技能的课程设置为核心课程, 理论性研究课程少, 即使有也是围绕着档案工作过程中产生的相关理论或历史文献研究。

在科学技术飞速发展的今天, 各行各业的工作流程与管理过程在不断变革与发展过程中。因而, 与某一特定行业有关的专业知识的废旧率最高。在高等教育中, 如果教学内容过多地去考虑满足某一特定部门的工作需要而设定, 势必就难以考虑当前环境下的学生知识结构配置, 不仅会使学科建设与专业发展带来狭义与困局, 而且很难适应该行业明天的就业要求。

科学技术的发展使生产过程不断变革, 造成劳动的交换、职能的更动和人员的全面流动。现代工业使许多传统职业在社会上消失, 同时新的职业不断涌现, 一个人难以一辈子都固定在一个工作岗位上。学科教育的职业特点过于明显, 显然会对所培养人员的就业前途带来影响, 使他们在面临再次就业时失去优势。

3. 学科地位不高限制了发展空间。高等学校的科学研究是与人才培养紧密结合的, 科研是为提高教学质量服务的。因而, 学科地位不高的专业是难以吸引高质量生源的, 该学科的高等教育的生存也会受到局限。档案学学科学术地位不高的主要原因如下:

高等院校档案学专业的教师大多毕业于历史系或人大档案学院, 相近专业毕业的教师较少。面对知识量不断膨胀, 知识更新不断缩短, 各学科相互渗透, 许多边缘学科和综合学科不断产生的新形势, 这样的师资队伍的知识结构是有缺陷的。也许正是由于这一原因, 档案学至今尚未摆脱历史学、史科学对它的影响, 在研究范围内对起源、历史等方面问题研究过多, 很少扩展到相关学科领域, 也很少借用其他学科的研究手段来深化档案自身研究。因而, 其研究成果影响小。到目前为止, 真正称得上经典的理论著作凤毛麟角, 难以得到政府与学术机构的肯定, 由此造成学科地位低下。

三、档案学教育供求矛盾分析

教育供求矛盾是教育供给和社会需求的矛盾, 它是教育需求的一对基本矛盾。教育供求矛盾包括教育供给与社会的教育需求之间的矛盾, 以及教育供给和个人的教育需求矛盾, 其中教育供给与社会的教育需求之间的矛盾是教育供求的基本矛盾。供过于求使社会用人部门对于专业人才的录用有较多的选择机会, 有利于生产要素的合理配制和提高劳动生产率, 但会造成毕业生就业难和教育资源的浪费, 长此下去还会危及该学科的高等教育的生存。分析、预测教育供给与社会的教育需求矛盾, 便于及时地调整高等教育结构, 以避免供过于求现象的持续发生。

1. 档案学教育人才需求市场分析。2000 年、2001 年召开的第 9 届、第 10 届档案学系主任联席会议上的情况表明, 当前大多数档案学专业的就业率比较高, 有相当一部分在党政机关档案部门或档案馆(室), 以及分布于各行各业从事档案、秘书与管理等方面工作。的确, 这方面工作正好是档案学教育就业的主流市场。问题是, 这一就业市场能保留多久, 是否会持续下去。笔者认为, 该人才需求市场充满了不可预见性因素。

有资料表明, 近几年来档案从业人员的数量在不断地增长, 平均每 5 年翻一番, 按此发展势头, 档案学教育从培养人才的数量上逐步提高是合理的。其实不然。有资料表明, “实际情况是, 当时甚至现在,

我国在职档案人员中没有经过档案教育训练或系统档案教育训练的占绝大部分。”由此可见，档案干部队伍的不断扩张实际上与社会对档案学教育的人才需求关系不大。其原因主要为：

其一，今天的档案馆(室)工作大多仍属于操作性工作，研究性质工作的岗位极少。其二，缺乏行业自律，使档案馆、室工作与本专业学历不挂钩，因而档案馆、室的岗职空缺不等同于对档案学专业人才的需求。

2. 档案学教育供给情况。九五计划期间，档案学教育规模呈不断增长状况，各类学历层次的毕业生迅速膨胀。档案学教育当前的培养规模与教育结构是否符合我国对档案学专业的人才需求，笔者认为分析该学科培养人才所面向的主市场——档案馆(室)、文秘等用人状况便可见端倪。

20世纪80年代以来，随着我国档案事业的发展，全国许多高校纷纷成立档案学系或档案学专业，到了80年代后期，全国已有34所普通高校以及14所成人高校设立了档案学或档案专业，还有19个省市设立了48个档案学中等教育点^[3](第18页)。有资料表明，九五计划期间本科点从25个增至30个，硕士学科点从3个增至12个，博士学科点由1个增至2个。

对照档案学教育人才需求市场分析，笔者认为当前档案学教育与社会需求呈现出供过于求状况。其主要表现为教育的供给过剩与教育的层次结构不合理。

由于缺乏行业自律，各级各类档案馆(室)对档案学专业人才需求不强，且为人满为患状况，全国每年不断涌现的大批档案学毕业生就有可能被拒之门外。

档案馆(室)当前需求最多的是操作性、应用性人才，本科生与研究生阶段培养的是中、高级人才。特别是研究生阶段，主要是以培养科学技术研究人才和高等学校教师为主的。目前，我国档案学硕士点过多，而档案工作对这类人才需求量不大，高等院校教师的学历要求更重视博士学位，我国部属院校并不吸收非博士学位的年青人充实教师队伍。因而，当前的硕士教育点显然是过多了。由于硕士点批准权下放到地方，各地控制的松严程度不一，还会有一批档案学硕士点涌现。

鉴于以上分析，笔者认为必须对当前档案学教育进行调整以适应人才市场需求。

四、档案学教育的调整意见

教育供给与需求的调制，一般有3种类型。一是由市场自由调节，即教育供求关系由教育机会市场和劳动力市场的供求关系决定，教育供求平衡也是由劳动力市场来调节的。二是计划型，教育的供求平衡由计划决定。例如，改革开放前我国的教育供给机制。三是混合型，即教育供求关系与其平衡由市场与计划双重制约。笔者认为，在我国市场经济体制尚不十分完备的情况下，教育资源配置这样事关国家发展前途的大事，不能完全交给市场，应由政府行政依据人才市场需求与国家经济战略，综合分析后进行调整，即采取混合型的调制机制稳妥地进行。对于调整的具体建议，笔者以为：明确办学定位；控制硕士点增长力度。

1. 控制硕士点增涨力度。由上分析可见，我国档案学研究生的供给已大于需求，应当控制硕士点膨胀的力度。从办学力量来看，为了提高研究生培养的质量也应当控制硕士点的增长力度。

研究生教育不是大学本科教育的简单延续，而是一个独立的、更高的学习阶段，它需要导师为学生指点基础、导引方向、启迪思路，在科学研究实践中培养研究生，使其在本门学科掌握坚实的基础理论和系统的专门知识，以达到具有从事科学研究工作和独立担负专门技术工作的能力。因而，在我国学位的授予管理上，历来都将教师的学术水平放在可否批准的第一位，十分看重教师的学术造诣以及在教学、科研上作出的业绩，特别是其科学研究工作与所获成果。

我国档案学科学研究基础并不牢固，理论研究风气不浓，有深厚的本学科理论基础和教学、科研实践经验的学科带头人不多，硕士点的膨胀必然会影响到教育质量。鉴于以上两个因素，笔者建议国家学位管理部门应控制档案学硕士点的增涨速度。

2. 明确办学定位。优秀的高校不一定非要追求培养研究生, 办学机构应依据自身实力明确办学定位。一般说来, 部属院校的师资力量与办学条件都要优于地方院校, 更有利于研究生的培养。例如, 部属院校师资的职称评定、学历层次都有严格要求; 部属院校的学科门类一般更为齐全, 为研究生的培养创造了良好的学术研究环境与氛围, 因而在档案学硕士点、博士点的布控上应以部属院校为主体。

从近几年的生源状况看, 普通地方院校档案学专业并不乏生源, 因而开展本科教学更能发挥其优势。部属院校由于种种因素, 本科生源匮乏, 硬性分配到该专业学习的学生并不安心, 除要求调换专业外, 更多采取攻读双学位或辅修其他专业方式挑战命运。因此, 毕业生中继续攻读档案学硕士学位者寥寥无几。笔者认为, 这种违背市场规律的调制, 是不利于学生身心健康的, 也造成教育资源的浪费。因而, 对于生源不足的部属院校可以考虑不招收本科生。

目前, 我国档案学硕士点已占本科办学点的 40%, 继续膨胀有可能达到 70% 以上。这将会造成办学条件良好的高校研究生生源不足, 而办学条件一般的高等院校研究生质量不高, 为了提高教学质量, 为了与人才市场需求相吻合, 都需要国家有关部门对档案学教育结构进行调控。

实际上优秀的高校不一定非要招收研究生, 美国有 3688 所大学和学院, 一般来讲都很注重自己的办学定位, 其中相当一批就是社区大学与学院, 学生毕业后再到哈佛大学等名校去深造。美国的史密斯学院在美国是非常优秀的一所高等教育学府, 它的学生毕业后进入很有名的高校去念研究生, 但它只是一个学院, 不能培养研究生。

鉴于以上分析, 笔者建议国家有关部门应采取措施, 调制档案学学科的教育结构布点, 以利于合理使用教育资源并符合当前档案学教育需求。

[参 考 文 献]

- [1] 张桂荣. 大学生中走出“不就业族”[J]. 求学, 2001, (9).
- [2] 何改武. 素质教育与 21 世纪中国档案事业人才培养[J]. 档案学通讯, 2001, (1).
- [3] 章笑梅. 档案教育工作的现状与对策. 档案学研究, 2001, 3(18)

(责任编辑 涂文迁)

Diagnosis on Educational Demand of Archival Science in China

LU Jia-zhen

(School of Information Management, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: LIU Jia-zhen (1947-), female, Professor, the director of department of archive science, School of Information Management, Wuhan University, majoring in digital information resources management, electronic affairs and electronic records management.

Abstract: This article analyses the present situation and original cause of the educational demand of Archival Science, and discusses the supply and demand contradiction of Archival Science educating, then makes suggestions for adjusting the discipline structure of Archival Science: Regulate the growth rate of the scale of Archival Science graduation education; Definite the role of the Regional Colleges and the Education Ministry subordinated Universities on the educational level of Archival Science.

Key words: archival science; higher education; educational demand; regulation